



# Имрей Ноам

## Недельная глава Беар - Бехукотай

Зажигание свечей



Иерусалим	18:47	20:07
Москва	20:11	21:46
Нью Йорк	19:45	20:51

13 Мая

22 Ияра

ג'שפ"ג

## Основа Б -гобоязненности



Недельная глава

рав Реувен Куклин

«И земля не должна продаваться навечно; ибо Мне (принадлежит) земля; ибо пришельцы и поселенцы вы при Мне» (Ваикра, 25:23).

Основа Б -гобоязненности заключается в том, чтобы человек осознавал, что Г -сподь является истинным Господином над всем миром, и всё, что у нас есть, принадлежит Создателю. Четкое понимание того, что Г -сподь – истинный Владелец мира, а мы лишь Его гости, вселяет в сердце человека чувство постоянной благодарности Всевышнему за возможность пользоваться окружающим мирозданием. Такой человек будет с радостью тщательно выполнять все заповеди Творца, осознавая, что это – законы «Хозяина», в доме которого мы находимся. Если же человек забывает, кто настоящий Хозяин мира, его исполнение заповедей постепенно ослабевает до тех пор, пока окончательно не прекращается.

От этого уже предостерегает Тора в главе Экев (Дварим, 8:11-14, 17), говоря: «Берегись, чтобы не забыл ты Г -спода, Б -га твоего, не соблюдая Его заповедей... А то, когда будешь есть и

насытишься, и дома хорошие построишь и поселишься... и забудешь ты Г -спода, Б -га твоего... И скажешь ты в сердце твоём: сила моя и мощь руки моей составили мне всё это богатство».

Что же можно предпринять, чтобы подобные мысли не закрались в сердце человека? Ответ на этот вопрос находится в словах самой Торы, в стихе, предшествующем вышеупомянутому предостережению: «И будешь есть и насытишься, и благословлять будешь Г -спода, Б -га твоего, за землю добрую, которую Он дал тебе». Человек, благословляя Творца за то благо, которым Он его одарил, учится постоянно помнить о том, кто истинный Хозяин мира и кому воистину принадлежат все блага.



В нашей недельной главе Тора заповещает нам дополнительный закон, цель которого помочь человеку не забывать истинного Господина мира: отсутствие возможности продать надел в Земле Израиля навечно. И это то, что сообщает нам Тора, говоря: «И земля не должна продаваться навечно; ибо Мне принадлежит земля; ибо пришельцы и поселенцы вы при Мне».

## Запрет обижать



Еврейский закон

Рав Реувен Куклин

«Не обижайте друг друга» (Ваикра, 25:17).

Мудрецы Талмуда учат из этого стиха, что тот, кто себя так ведет, нарушает заповедь Торы. В Талмуде приводится несколько примеров этого запрета. Там сказано о том, что, если еврей делал в прошлом дурные поступки, но позже раскаялся в них, запрещено говорить ему: «Вспомни свои прежние поступки». Также разъясняется там, что, если еврея постигли какие-либо несчастья, запрещено ему сказать: «Это тебе наказание за твои грехи». Еще пишет Талмуд: запрещено спрашивать у продавца цену товара, если спрашивающий не намеревается его купить.

Особенно необходимо быть осторожным, чтобы не обидеть гера (прозелита), поскольку Тора несколько раз предостерегает не обижать геров. Тот, кто обижает гера, нарушает три запрета Торы: общий запрет «Не обижайте друг друга», а также: «...гера не обижай» (Шмот, 22:20) и «...когда будет жить с тобой пришелец (гер), не обижай его» (Ваикра, 19:33).

Есть особый запрет притеснять и обижать сирот и вдов, как сказано: «Никакой вдовы и сироты не притесняйте» (Шмот, 22:21). Рамбам пишет, что с ними необходимо говорить крайне мягко и деликатно, вести дела предельно добросовестно и относиться к ним максимально доброжелательно. Тора предусматривает суровое наказание тому, кто притесняет вдов или сирот, как сказано (Шмот, 22:21-23): «Никакую вдову и сироту не обижайте... Ибо если воззовет ко Мне, Я услышу его вопль; и восплачет Мой гнев, и поражу вас мечом, и будут ваши жены вдовами, а ваши дети сиротами».

В Талмуде также сказано, что следует быть предельно осторожным с женой и не обижать ее, поскольку жена гораздо болезненнее принимает обиды, причиняемые мужем. Рамбам (Законы супружества, 15:19) пишет: «Повелели мудрецы, чтобы муж уважал жену больше, чем себя, и любил ее так же, как себя. И если есть у него средства, пусть умножает ей всякие блага в соответствии с его возможностями, и пусть не наводит на нее лишнего страха, и пусть будет разговор его с ней мягким, без раздражения и гнева».

# Упасть в обморок под хупой



Недельная глава

Реувен Куклин

«Не обижайте друг друга» (Ваикра, 25:17).

Талмуд приводит историю о том, как ученики рабби Элиэзера спросили учителя, в заслугу каких поступков они смогут удостоиться доли в Будущем Мире. Отвечая на этот вопрос, рабби посоветовал: «Относитесь с осторожностью и вниманием ко всем ближним своим, и за эту заслугу вы удостоитесь доли в Будущем Мире».

Следующая история поможет нам оценить умение относиться к ближним с большой чуткостью и не забывать быть учтивыми даже в ситуациях, когда невнимание к другим может быть весьма извинительным.

Хупа – слово, которое говорит само за себя. Счастливого отца выдает свою дочь замуж за мудреца Торы. Отовсюду прибывают гости, чтобы разделить общую радость и засвидетельствовать личное почтение к семье. Всеми владеет волнение, обстановка особенно трепетная, ибо в эту самую минуту отец невесты достает брачный договор Ктубу и начинает торжественно зачитывать текст. Но вдруг все замечают, как сквозь толпу гостей, окружающих со всех сторон свадебный балдахин, пробирается бедняк.

Подойдя прямо к отцу невесты, он обращается к нему с неожиданной просьбой:

– Не найдется ли у тебя щепотки табаку?

Подобная невежливость в столь торжественный момент могла бы смутить и рассердить кого угодно, но только не отца невесты. Улыбнувшись, он свернул Ктубу и доброжелательно протянул просившему табакерку. Реакция бедняка была еще более неожиданной и непредсказуемой – он упал в обморок. Неудивительно, что все присутствующие оказались шокированы увиденным и не могли ничего объяснить.

Уже после завершения свадебной церемонии отец пришел в комнату к бедняге, куда его перенесли после случившегося с ним обморока, и решил разузнать, как тот себя чувствует и почему с ним могло такое случиться.

И бедняк рассказал ему свою историю.

В некоем городе жил один бедный человек. Он был настолько лишен всяких средств к существованию, что не мог позволить себе поесть даже перед Судным днем (Йом Кипур), хотя трапеза в такой день заповедана. Однако у нищего не было никаких денег, и, когда наступил Йом Кипур, он пришел в синагогу в надежде найти там утешение. Бедняк

плохо себя чувствовал, был ослаблен и изнурен и потому решил, что ему полегчает, если он хотя бы понюхает щепотку табака. Он знал, что лучший табак есть у одного богатого человека, и стал пробираться прямо к нему. Тот молился в первых рядах.

Прозвучавшая из уст нищего просьба о понюшке табаку вызвала у богача негодование:

– Ты что, – возмутился он, – как тебе не стыдно? Сейчас Йом Кипур, и как же ты можешь думать о таких вещах?!

Выйдя из синагоги, бедняк с отчаянием обратился к Создателю. Он закричал:

– Неужели я не заслужил даже на понюшку табаку?

Услышав его отчаянный крик, ангелы обратились к Всевышнему, и на Небесах было принято решение, что все имущество жестокосердного богача перейдет к бедному еврею.



Прошел год. Бедняк понемногу богател, а богач терял прежнее богатство. Оно таяло на глазах. Будучи в замешательстве, порядком обедневший богач отправился к своему Ребе за советом. Ребе, узнав о случившейся в Йом Кипур истории, сказал следующее: «Если подобное случится с тобой и тебе тоже откажут в щепотке табаку, тогда все твои деньги вернутся обратно».

Что ж, остается только ждать. Проходит несколько лет. Потерявший богатство несчастный человек неожиданно узнает о том, что

некий богатый еврей выдает замуж свою дочь. Он решает прийти на свадьбу и в самый ответственный момент обратиться к отцу невесты со своей странной просьбой, рассчитывая, что ему непременно откажут.

– Я тот самый богач, у которого ты когда-то попросил на понюшку табаку, – начал бедняк. «Ты ведь и не смог узнать меня, – настолько я обеднел. Все мои надежды были на то, что ты рассердишься! Я и выбрал самый неподходящий и трепетный момент, когда ты был весь в заботах о делах своей семьи ... Что ж, теперь у меня не осталось никакой надежды вернуть свои деньги.

Услышав печальную историю, богатый еврей от души пожалел, что жизнь этого человека сложилась из-за него столь горестно, и поэтому предложил разделить свое имущество и отдать несчастному бедняку половину собственного богатства.